
Ук раїнсь ка ди тя ча пре са як соціокуль тур не,
літе ра тур но-ес те тич не яви ще з пог ля ду на її ти по -
логію досі не бу ла об'єктом комп ле кс но го на у ко во -
го досліджен ня, що поз бав ля ло її пев ної сис тем -
ності, гли би ни та ви нят ко вості. Розвідки А. Ако -
по ва, Є. Корніло ва, В. Аг ри ко лянсь ко го, А. Алек -
са нд ро вої, С. Кня зє вої по да ють за гальні, фраг мен -
тарні, а найбіль ше те о ре тичні ог ля ди типів
періодич них ви дань. Го то вої па ра диг ми для ти по -
логізації дру ко ва них ви дань фак тич но не існує.
Прин ци пи та кри терії виділен ня дефініцій класів,
родів та видів, що зас то со ву ва ли ся до дру ко ва них
ви дань ще ра дянсь ко го періоду не мо жуть бу ти у
чис то му виг ляді відне сені до су час ної си ту ації і
ви ма га ють де таль ної об роб ки. Ме та на шо го
досліджен ня – здійсни ти те о ре ти ко-прак тич ну об -
роб ку вже існу ю чих ти по логічних схем на прик -
ладі ди тя чої пре си, ви ко на ти істо ри ко-ти по -
логічний аналіз ок ре мо го ви дан ня.

Ди тячі ви дан ня не мо жуть ство рю ва ти ся без
вра ху ван ня пси хо логічних особ ли вос тей сприй нят -
тя су во ро виз на че но го віко во го ад ре са та і са ме то му
свою ува гу ми звер таємо на ви дан ня, приз на чені
для чи тачів дошкіль но го віку (2–6 років), та ви дан -
ня для мо лод шо го шкіль но го віку (7–10 років).

Клю чо вим для ти по логічно го підхо ду, пок ла де -
но го в ос но ву спра вжнь о го ви дан ня, є по нят тя ти -
пу. Це по нят тя знайш ло свій ви яв ще у філо софії
Пла то на, згідно з нею – при ро да є не до вер ше ним
об ра зом спра вжньої ре аль ності, яка містить ся в
іде аль них абстра го ва них ти пах, що яв ля ють со -
бою спра вж ню сутність об'єктів. Звідси тип –
незмінний вічний іде аль ний пра об раз, втіле ний у
ви до вих чи індивіду аль них розрізнян нях.
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Сь о годні тип ро зумієть ся іде аль ною мо дел лю
об'єкта, яка слу гує уза галь не ним ви я вом йо го ти -
по логічних суттєвих оз нак.

При виз на ченні ти по логії на у ковці пе ре дусім
ма ють на увазі істо ри ко-те о ре тич ний сис тем ний
опис ви дань за ти по фор му ю чи ми чин ни ка ми, їх
кла сифікацію, аналіз взаємовідно шень, зв'язків.

Істо ри ко-те о ре тич на ти по логія пок ли ка на
ви я ви ти ге не зис, ста нов лен ня, фор му ван ня, тра -
диції і су час ний стан типів, відно шень між ни ми
і всією кла сифікаційною сис те мою в ціло му.

Се ред інших ме тодів – те о ре ти ко-ти по -
логічний ви ко рис то ву ють для аналізу су час но го
рівня типів да но го яви ща. Та кий ме тод має та ку
струк ту ру:

1) ха рак те рис ти ка типів ви дань з пог ля ду різ -
них оз нак прог ра ми, зав дань, нап рямів;

2) скла дан ня на ос нові цих оз нак різно ма ніт -
них видів кла сифікацій;

3) ха рак те рис ти ка типів ви дань з пог ля ду їх
внутрішньої струк ту ри: об сяг, ти раж, періодич -
ність, руб ри ки, розділи, ви ди і жан ри ма теріалів;

4) скла дан ня мо де лей ви дан ня кож но го ти пу,
фор малізація типів ви дань;

5) прог но зу ван ня ство рен ня но вих чи зміни
вже існу ю чих ви дань або їх типів.

Ми не бу де мо зо се ред жу ва ти свою ува гу на
цих двох ви дах ти по логії, вва жаємо, що це ме та
ок ре мої ро бо ти, а рад ше звер не мо свій пог ляд на
чи не най го ловніший ме тод, ад же сам він на бу ває
особ ли во го зна чен ня при кла сифікації ар те -
фактів, бо при на пи санні творів ма теріаль ної
куль ту ри лю ди на, як пра ви ло, порівнює свою
діяльність із уже існу ю чи ми зраз ка ми, ета ло на -
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ми, а оскіль ки ти по логічні уг ру по ван ня ар те -
фактів відоб ра жа ють ті зв'яз ки, які скла ли ся у
про цесі істо рич но го роз витку, ав то ри тим са мим
виділя ють ти по логічний ме тод, який доз во ляє ре -
алізу ва ти істо рич ний підхід до діяль ності лю ди -
ни [1, 14]. На істо рич но му підході при аналізі ви -
дань, а точніше, на істо ри ко-ти по логічно му ме -
тоді зо се ред жу ва ли свою ува гу й інші на у ковці
[2, 68]. Та кий ме тод пе ред ба чає всебічне вив чен -
ня ви дан ня, а са ме: змісту, спря мо ва ності, те ма -
ти ки, ав торів, ре дакції, ви дав ни чо го ор га ну. Тут
важ ли во прос те жи ти істо рич ну на лежність,
перші ро ки ви хо ду та фор му ван ня ви дан ня.

Так, у 1919 році Все ук раїнсь ким ви дав ни цт -
вом при ВУ ЦИК Раді ро бо чих та чер во но -
армійсь ких де пу татів був ви пу ще ний у світ ди тя -
чий жур нал "Барвінок". Йо го перший но мер ви я -
вив ся ос таннім, що свідчи ло про не дос тат ню
політич ну стабільність в Ук раїні, про еко номічні
та поліграфічні уск лад нен ня.

Проте і в цих умо вах бу ли вжиті цент ралізо вані
фор ми керівницт ва ди тя чим жур на лом: офіційним
ре дак то ром приз на чи ли завіду вача Все ук раїнсь ко -
го ви дав ни цт ва І. Клоч ко (І. Лі вень); до по ма гав йо -
му по ет, а тоді завіду вач секції ви дав ни цт ва П. Ти -
чи на. Але ні план жур на лу "Барвінок", ні пла ни
інших ди тя чих ви дань не бу ли ре алізо вані
повністю, хо ча вже тоді, на по чат ко вих стадіях сво -
го роз ви ту, ук раїнсь ка ди тя ча періоди ка ста ла
різноп ла но вою і, вра хо ву ю чи національ ний склад
своїх чи тачів, ви хо ди ла ук раїнсь кою та російсь кою
мо ва ми [3, 66]. Офіційно "Барвінок" зас но ва ний у
1928 році. Що ж сто суєть ся су час но го жур на лу
"Барвінок", то він ви хо дить у Київсь ко му ви дав -
ництві ук раїнсь кою мо вою на 23 сторінках, ти ра -
жем 22600 примірників під керівницт вом го лов но -
го ре дак то ра Ва си ля Во ро но ви ча, на ле жить до ти -
пу літе ра тур но-ху дожніх ви дань. Жур нал не
відірва ний від дійсності, а го лов не – від "до рос ло -
го" жит тя. Так, він про по нує дітям ста ти учас ни ка -
ми пре зи де нтсь ких ви борів, звісно, в жартівливій,
каз ковій формі. Це є своєрідною про екцією до рос -
лої періоди ки на ди тя чу. Ав то ри "Барвінку"
здебіль шо го постійні: Ігор Січо вик, Бог да на Бой ко,
Ле ся Мов чун, Ро ман Ски ба. Самі ж діти на
сторінках жур на лу ав то ра ми не вис ту па ють, як це
спос терігаєть ся в інших ви дан нях (жур нал "Яб -
лунь ка"). До сить нез ви чай ним є зміст жур на лу. У
та ких руб ри ках, як "Кни го люб чи кам", "Слідо пи -
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там", "Зби ра чам при колів", "Сло воз на ям",
"Мандрівни кам", "Відгадь кам", "Пус ту нам", "Муд -
ра гель кам", "Сміхо тун чи кам", "Сприт ним і ду жим",
"Ціка вим", знайш ли свій ви яв найрізно манітніші
те ми та проб ле ми. На сторінках жур на лу пе ре ва жає
жанр повісті та каз ки, що є цілком зро зумілим, вра -
хо ву ю чи мо лод ший шкіль ний вік чи тачів.

Сь о годні "Барвінок" має чу до ве поліграфічне
оформ лен ня. Кож на стат тя, каз ка, прислів'я суп -
ро вод жуєть ся яск ра ви ми ілюст раціями. Жур нал
ви хо дить щоміся ця.

Ще од ним інстру мен том ти по логічно го аналізу
є мо дель ви дан ня. За галь на мо дель містить
найбільш важ ливі, уза галь нені оз на ки по нят тя
"ви дан ня", що доз во ляє розк ри ти йо го сутність.
За галь на мо дель ви дан ня і ди тя чо го зок ре ма має
та кий виг ляд:

ФП – функціональ не приз на чен ня,
ЧА – чи таць ка ад ре са,
ХІ – ха рак тер інфор мації,
К – конструкція.

Функціональ не приз на чен ня (ФП) – це виз на -
чаль на оз на ка, пок ла де на в ос но ву ти по логічної
(ви дав ни чої) кла сифікації при її зас ну ванні.
Функціональ не приз на чен ня відоб ра жає зв'язок і
функціональ ну за лежність гру пи ви дань від пот реб
тієї чи іншої сфе ри суспіль но го жит тя. Так, функції
ди тя чо го ви дан ня – да ти відповіді на всі пи тан ня
ма лень ко го чи та ча, до по мог ти у ви борі інте ресів.

Чи таць ка ад ре са (ЧА) се ред ди тя чих ви дань
мо же бу ти до сить де таль но конк ре ти зо ва на. За
рівнем освіти – це діти-дошкіль ня та, за віком –
2–6 років.

Ха рак тер інфор мації (ХІ) має кіль ка ос нов них
оз нак:

1. Гли би на роз роб ки на у ко вих проб лем мо же
слу гу ва ти для розрізнен ня од но го ви ду ви дан ня
від іншо го.

Так, скажімо, як що порівня ти жур на ли
"Джміль" та "Яб лунь ка", то в пер шо му ав то ри
звер та ють ува гу на пи тан ня жи во пи су, му зи ки і



літе ра ту ри, що ж сто суєть ся дру го го, то ос нов на
ува га приділяєть ся роз ва жаль но-пізна вальній
інфор мації, що суп ро вод жуєть ся біль шою
кількістю ма люнків.

2. Ха рак тер вик ла ду ма теріалів є та кож важ ли -
вою ти по логічною оз на кою, що пе ре даєть ся за со -
ба ми ос мис лен ня, ос воєння і відоб ра жен ня
дійсності. У ви данні то го чи іншо го ви ду заз ви -
чай пе ре ва жає якийсь один стиль.

У жур на лах "Яб лунь ка", "Ди восвіт" уміщу -
ють ся ли ше каз ки, ле ген ди та міфи, що є зраз ком
ху дожнь о го сти лю, у ви дан нях "Пізнай ки" пе ре -
ва жає роз мов ний стиль.

3. Ступінь нор ма тив ності – од на з ос нов них
оз нак ха рак те ру інфор мації, яка відоб ра жує те,
наскіль ки зміст ви дан ня мо же ста ти ди рек ти вою
для чи та ча [1, 22]. Так, жур нал "Роз ма люй ко"
повністю прис вя че ний ди тя чо му об ра зот вор чо му
мис те цт ву, от же, він є ди рек ти вою для чи тачів,
що по люб ля ють ма лю ва ти. Жур нал "Барвінок",
на відміну від "Роз ма люй ко", "Ди тя чої ака демії",
є провідним для чи тачів із різни ми на хи ла ми та
упо до бан ня ми.

Конструкція (К) вклю чає сис те му оз нак,
пов'яза них з оформ лен ням і поліграфічним ви -
ко нан ням ви дан ня. При аналізові су час них ди -
тя чих жур налів ми звер ну ли ува гу ли ше на ті,
які до по ма га ють ви я ви ти ти по логічні особ ли -
вості ви дан ня.

Найя ск равішою і особ ли вою ри сою ди тя чо го
ви дан ня є йо го оформ лен ня і поліграфічне ви ко -
нан ня, що відрізняєть ся найбіль шою ак ти -
візацією зоб ра жаль них і поліграфічних за собів.
Ав то ром у та ко му ви пад ку ду же час то вис ту пає
ху дож ник (чи фо тог раф), а не пись мен ник. Ілюст -
рація у ди тя чо му ви данні іноді "за мов ляє" і виз -
на чає текст. Ілюст рація і текст у періодиці час то
всту па ють у своєрідний діалог.

Поліграфічне оформ лен ня ди тя чо го ви дан ня
має без межні мож ли вості. По ряд з тим, що во но
постійно зба га чуєть ся різни ми індивіду аль ни ми
знахідка ми, сфор му ва лись і певні ти пи ви дань
для дітей з точ ки зо ру їх поліграфічно го ви ко нан -
ня. Це, скажімо, ви дан ня-шир моч ки (жур нал
"Ди тя ча ака демія") або жур на ли-іграш ки, все ре -
дині яких містять ся настільні ігри чи сторінки,
що пе ред ба ча ють вирізан ня, ма лю ван ня, скле ю -
ван ня (жур нал "Роз ма люй ко").
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У зв'яз ку з цим оформ лю вачі поділя ють ви дан -
ня на три кла си:

1. Ви дан ня підви ще ної якості (до цієї підгру пи
на ле жать по да рун кові, ювілейні, су венірні, екс -
портні ви дан ня, особ ли во ре тель но оформ лені).
Так, у ди тя чих жур на лах ми май же не спос -
терігаємо та кої тен денції. Свят кові ви дан ня "Яб -
лунь ки", "Барвінку", "Коті" нічим не відрізня ють -
ся від зви чай них щомісяч них ви дань.

2. Ви дан ня зви чай но го оформ лен ня "Світ ди -
ти ни", "Ди тя ча ака демія", "Пізнай ко".

3. Ви дан ня в еко номічно му оформ ленні. Во но
мо же бу ти ілюст ро ва ним чи неілюст ро ва ним. Ду -
же час то неілюст ро ва ни ми ви хо дять ви дан ня в
еко номічно му та зви чай но му ви ко нанні, хо ча і
там бу ва ють порт ре ти, ма люн ки. Так, скажімо, у
жур на лах "Роз ма люй ко", "Джміль"  не всі ма люн -
ки є коль о ро ви ми.

Ви дан ня дру го го кла су ма ють шир ший набір
ілюст рацій. А це ілюст рації до оповідань і віршів;
коль о рові копії та фо тог рафії з ди тя чих листів.

З ти пом ви дан ня пов'яза ний вибір шриф ту.
Зро зуміло, що в ди тячій періодиці, зок ре ма жур -
на лах для дошкіль нят "Пізнай ко", "Ди тя ча ака -
демія", "Ко тя", "Джміль", "Яб лунь ка", пе ре ва жає
ве ли кий шрифт.

На ве де на мо дель доз во ляє про вес ти сис те ма ти -
зацію ви дань, їх кла сифікацію, по бу до ву "конк рет -
ної мо делі" ви ду, підви ду і ти пу ви дан ня, дає мож -
ливість ви ко рис то ву ва ти ме тод мо де лю ван ня для
аналізу су час ної сис те ми ви дан ня і вста нов лен ня
оп ти маль них ти по логічних па ра метрів кож но го ви -
ду, підви ду і ти пу ви дан ня. Де які ви ди ви дань
відрізня ють ся спе цифічною особ ливістю –
здатністю ви ко ну ва ти до дат кові функції. Такі ви ди
мож на наз ва ти поліфункціональ ни ми. Поліфунк -
ціо наль ни ми є інфор маційні ви дан ня, до них ми
відно си мо і ди тя чу періоди ку.

Так, скажімо, за галь на мо дель ди тя чо го жур на -
лу ма ти ме виг ляд:



Мо дель поліфункціональ но го ви дан ня, як ба -
чи мо, вже тро хи інша – шир ша, змістовніша:

До цієї мо делі мож на віднес ти ди тячі жур на ли
"Ву лик ме ду" (має на ро доз нав че спря му ван ня),
"Ко тя" (роз ви ває ху дожньо-об раз не мис лен ня),
"Джміль" (звер тає ува гу на еко логічні проб ле ми),
"Роз ма люй ко" (роз ви ває ху дожньо-ес те тич не
сприй нят тя), "Світ ди ти ни" (спря мо ва ний на роз -
ви ток му зич них здібнос тей дітей).

Ти пи жур налів розрізня ють ще за періодич -
ністю ви хо ду – що тиж неві, щомісячні ("Барві -
нок", "Роз ма люй ко", "Світ ди ти ни", "Джміль");
ті, що ви да ють ся раз на два місяці ("Яб лунь ка");
за ви дав ни чи ми ха рак те рис ти ка ми – ти раж, фор -
мат, об сяг ви дан ня. Так, "Яб лунь ка" має ти раж 20
тис примірників, об сяг – 23 сторінки. У
"Барвінку" ти раж тро хи біль ший 22600, хо ча об -
сяг той самий (23 сторінки). Фор мат май же всіх
ди тя чих жур налів приб лиз но од на ко вий: 60х84
1/8. На 17 сторінках ви хо дять "Світ ди ти ни", "Ди -
тя ча ака демія".

Більшість, так би мо ви ти, "по пу ляр на біль -
шість" періоди ки ви даєть ся у Києві ("Роз ма люй -
ко", "Барвінок") та Ль вові ("Ди тя ча ака демія").

За ти пом влас ності жур на ли мо жуть на ле жа ти
ви дав цеві, ав то ру, при ватній струк турі: "Джміль"
(ви дав ни цт во "Світич"), "Барвінок" (ви дав ни цт -
во "Но вий друк"), "Ди тя ча ака демія" (ПВКП
"Віконт"), "Пізнай ко" (ви дав ни цт во ТОВ
"Пізнай ко").

Дослідни ця С. Кня зє ва [4, 24] до ти по логії до -
дає кла сифікацію, за якою мож на виз на чи ти вид
ви дан ня, а са ме: за ма теріаль ною конструкцією
(жур наль не ви дан ня, яке виз на чаєть ся ли ше як
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дру ко ва не); за оригінальністю змісту (мож ливі
варіан ти – ба га то мов не, з па ра лель ним текс том,
пе рек лад не). Так, "Пізнай ко" є ба га то мов ним ви -
дан ням. Ви хо дить з од на ко вою періодичністю,
трь о ма мо ва ми: ук раїнсь кою, російсь кою та
англійсь кою.

Інші на у ковці [2, 23] се ред видів ви дан ня, які,
бе зу мов но, вхо дять до скла ду ти по логії, виділя -
ють функціональ ну періоди ку (ви хов ну, на у ко ву,
нав чаль ну). Справді, більшість видів кла -
сифікуєть ся са ме так. Але да ле ко не всі. Ди тячі
ви дан ня виділя ють ся за чи таць кою ад ре сою. У
свою чер гу ви ди поділя ють ся на підви ди. Підви -
ди відоб ра жа ють скла де ну на прак тиці при род ну
безліч ви дань, що відрізня ють ся, як пра ви ло,
спільністю ха рак те ру інфор мації.

Так, за чи таць кою ад ре сою виділя ють ви дан -
ня для дітей та юнацт ва, що містять пе релік спе -
цифічних видів ви дань, ана логічних ви дам ви -
дань для до рос ло го чи та ча, але транс фор мо ва них
у зв'яз ку з рівнем роз вит ку та інте ре са ми дітей.

Та ким чи ном, вра хо ву ю чи різні кла сифікації,
найбіль шої ува ги зас лу го вує досліджен ня А.
Ако по ва, Є. Корніло ва, з їхніми те о ре ти ко-ти по -
логічною, ти по логічно-істо рич ною та істо ри ко-
те о ре тич ною ти по логіями.

Ти по логія має певні мо делі, за яки ми виз на -
чаєть ся той чи інший тип ди тя чо го ви дан ня,
функціональ не приз на чен ня, ха рак тер інфор -
мації, конструкція. Го во ря чи про ти пи, та кож зга -
ду ють про періодичність ви хо ду, ви дав ничі ха -
рак те рис ти ки, масш та би ау ди торії, ціль о ве приз -
на чен ня, оригінальність змісту.

От же, су часні ук раїнські ди тячі жур на ли, нап -
рик лад "Барвінок", є адап то ва ни ми до дійсності,
до ди тя чої пси хо логії. Більшість жур налів ма ють
од на ко ву періодичність ви хо ду, кількість
сторінок, те ма ти ку й проб ле ма ти ку.

При дослідженні істо ри ко-те о ре тич но го
підхо ду в ме жах явищ ти по логії ми звер ну ли ува -
гу на ок ре мий жур нал, стис ло прос те жи ли
історію його ство рен ня. Ад же навіть пер ший,
єди ний жур нал мож на розг ля да ти як тип ви дан -
ня. Ок ре мий жур нал ані за своїм змістом, ані за
прог ра мою не дає пов но го уяв лен ня про за ко -
номірності роз вит ку пре си. Са ме на лежність ви -
дан ня до пев но го ти пу, йо го соціаль на роль і
місце, – влас не весь цей комп лекс мо же да ти пов -
ну і точ ну кар ти ну яви ща.
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З цих по зицій ти по логію вар то розціню ва ти як
од не з найбільш прак тич них, цінних, ба га то -
обіцяль них нап рямів істо ри ко-те о ре тич но го
підхо ду при вив ченні жур налісти ки.

Інак ше ка жу чи, жур на ли вза галі й ди тячі зок -
ре ма – це обо лон ки-транс ля то ри для ядер-дже -
рел, що фор му ють ся з пев ни ми ціля ми у конк -
ретній си ту ації. Дже ре ла відби ва ють вид літе ра -
ту ри, фор му відоб ра жен ня, а ви дан ня є об'єктом
ко муніка тив ної сфе ри, з яки м і має спра ву ти по -
логія.

Давидиченко Т. С.


